编者按:本期"弘扬华罗庚精神"专栏刊登内容为:华罗庚1975年10月1 日写给毛泽东的信。

毛泽东,伟大的马克思主义者,伟大的无产阶级革命家、战略家、理论 家,中国共产党、中国人民解放军和中华人民共和国的主要缔造者和领导 人,马克思主义中国化的伟大开拓者,近代以来中国伟大的爱国者和民族英 雄,中国共产党第一代中央领导集体的核心。1964年,华罗庚给毛泽东写了 一封信,建议在生产实践中推广优选法和统筹法,认为借此可以提高管理水 平和效率。毛泽东回信称赞他"壮志凌云,可喜可贺"。华罗庚由此开始了 他深入基层、跑遍祖国大地推广统筹法、优选法的工作。

致毛泽东

敬爱的导师毛主席:

1、与旧传统严决裂,为新事物争朝夕。

2、十年来,在您的指引下,起步乌蒙山,游学十万里,到过廿省市,拜得百 万工农师,受到了与以往迥然不同的再教育。

3、师承十年,原该像学生向老师交作业,把基层见闻,可喜可虑的向老师 写一调查报告,请求批改;但念及老师高龄,日理万机,怎敢再添劳。

4、同时,也出现了"我欲绝旧去,旧却追我来"的不幸干扰。经秦晋工人师 傅对"统筹、优选"两法创出优异成绩,准备大举入川,用行动纪念您1965年7 月21日十周年纪念之时,横逆忽来。

5、否定了计委与四川省委商定已久的原计划,解散我们蓄锐已久的三结 合部队,当时群众意见是大的,有为之泪下的。

6、您的十年教导使我义无反顾,只身入川,向广大工人师傅学习,继续工 作,奋勉以赴。

7、西南回来后,科学院新领导支持,一改旧习,使我们又得到大兴安岭受 教育,黑龙江畔学对敌斗争。

8、由于西南劳累及缺乏无产阶级的心胸怀抱,致一病甚重,幸得黑龙江省 季领导全力以赴,组织抢救,今已能开始下床用餐了。卧床已一月有半,今天 欣逢十一,倍思主席指引之恩,再造之德,向主席一表心怀。

9、破阵子·医师鼓励,壮词报之

呼伦贝尔骏马,珠穆朗玛雄鹰。

驰驱原野志千里,翱翔太空意凌云,一心为民。

壮士临阵决死,那管些许伤痕。

向万年老魔攻战,为百代新风斗争,慷慨掷此身。

10、预计病后必有爱我者劝我多留京,少外出;各地也可能怕医疗不及而 有所顾虑,使我失去续走新路的机会。因此,在病榻上伏枕作书,请求您批准 我继续学习前进。实质上,死于北京与死于沟壑有何不同?如能用您的思想 走出一条新路是生有荣焉,死无憾矣! 万望您在百忙之中批准我这一请求,感 无涯矣!

敬祝 健康长寿!

> 您的学生华罗庚 于哈省医院 1975.10.1 晨六时

金坛区档案馆供稿

航行通告

因丹金溧漕河指前段疏浚工程 施工需要,确保施工期间的航道安 全和工程施工安全,现将有关事项 通告如下:

一、施工地点:丹金溧漕河盖板 桥至指前大桥段

二、施工时间,2023年9月13日 至2023年12月02日

三、注意事项:施工区域按要求

设置安全警示标志,施工现场设置 专职安全管理员,所有过往船舶依 需加强瞭望,谨慎通行,并服从现场 管理人员的统一指挥;施工结束后 不再另行发布通告。

堂州市全坛区交诵运输综合行 政执法大队

2023年9月11日

航行通告

因丹金溧漕河金坛段高速公路 大桥下游驳岸工程(二期)施工需 要,确保施工期间的航道安全和工程 施工安全,现将有关事项通告如下:

一、施工地点:丹金溧漕河王母 观桥上游

二、施工时间:2023年9月13日 至2023年12月02日

三、注意事项:施工区域按要求

设置安全警示标志,施工现场设置 专职安全管理员,所有过往船舶依 需加强瞭望,谨慎通行,并服从现场 管理人员的统一指挥;施工结束后 不再另行发布通告。

常州市金坛区交通运输综合行 政执法大队

2023年9月11日

全坛城河畔

长大后 我就成了你

□ 申渌元

"长大后我就成了你,才知道那 块黑板,写下的是真理,擦去的是 功利。"

又是一个教师节,这无比熟悉 的旋律再次传唱于校园之中。恰如 歌词中描述的那样,曾经的"学生", 终将有机会成为他们所仰慕的"老 师"。求知之心与爱人之心,也在这 一代又一代"师与生"的循环往复中 传承。

段玉裁小学常胜分校的陶冶老 师就来自这样一个"三代相承"的教 育世家,她的祖父陶钟慧、母亲王旭 霞都是光荣的人民教师。"长大后我 就成了你"这句歌词对于她家来说, 不仅仅是真实的写照,更是家族中 无形的传承。

"1963年,我从苏大政治教育系 毕业后被分派到了直溪中学……" 今年85岁的陶钟慧老师说起他的经 历依然逻辑清晰、有条不紊,37年的 从教光阴,被浓缩成一个个时间与 地点,从他口中娓娓道来:1966年到 直溪农村的耕读大学任教;1973年 11月到后阳中学任教;1979年在西 岗中学被评为优秀班主任,后担任 校长;1986年调入城里,成为了华罗 庚高中的教师,一年后在教育局教 研室任职;1993年任督导主任;2000 年7月退休。

在这37年的时光里,他教育了 无数学生,传递了不竭的知识与关 怀,当谈及他教书育人的原则与宗 旨时,陶钟慧老师的脸上泛起了骄 傲与坚定的神色:"诚恳待人,以心

全沙风物

换心,是我待学生的一贯原则,只有 尊重学生,把他们当作一个独立的 人看,顺应他们的天性,才能让他们 成才成人。"柳宗元笔下"顺木之天" 的理想境界在此时又一次被诠释, 这样"以心换心,顺其自然"的教育 理念,同样也体现在他对后辈教师 的寄语上:"时代在改变,晚辈们也 有属于自己的教学理念和方式,但 是对学生有爱、在专业上有所钻研, 依然是每个优秀的教师应该做 到的。"

"学生很喜欢我妈,学生们有困 难时第一时间就会想到找我妈求 助,甚至我妈会记得学生的生日。 不仅如此,有一年毕业季,一群毕业 生还曾冒雨到学校与我妈道别 ……"谈及母亲王旭霞老师,陶冶老 师很自豪地分享了母亲与学生间美 好的师生情谊。王旭霞老师同样毕 业于苏州大学,1994年在朱林中学 任教,1996年至今在第四中学任历 史教师,她认为,老师应该树立起自 己的人格魅力,这样才能收获学生 的爱戴。"这是一个双向的过程,让 学生爱自己是很难的,对学生付出 的爱应该身体力行来表达,这份爱 会继续在下一代学生之间传递。"王 旭霞老师相信,教师的人格魅力以 及学生对教师的爱戴,都源自于老 师对学生的那一份无私的、切实的

当问及陶冶老师为何走上教 师道路时,她用了一个有几分俏皮 的词来形容:"命中注定",她认为,

自己之所以选择成为一名教师,除 去社会大环境潮流的因素,家庭对 她的影响是无比巨大的,"我的爷 爷、奶奶、妈妈、乃至一些姑姑和叔 伯,或多或少都曾当过教师或者从 事过教育行业,虽然我并没有刻意 去追求是不是能够'接班',但我相 信在这样的环境下,我当上老师是 一种幸运的'命中注定'。"陶冶老 师虽刚刚从教3年,但是她的从教 理念与她的祖父和母亲一脉相承: "我也算是初出茅庐,我和我的学 生是一种亦师亦友、教学相长的关 系。"她相信,做好自己的本职工 作,和学生共同成长,终将收获美 好的未来。

有关教师这一职业的论述,韩 愈的《师说》是绕不开的经典,"古之 学者必有师,师者,所以传道受业解 惑也",其中,"传道"是第一位,也是 最为重要的。"传道"不仅仅代表着 知识与技艺的传承,更意味着爱与 尊重的传承,当教师身体力行来表 达对学生的爱与尊重时,学生也会 将这份爱与尊重传递下去。陶冶老 师这"三代相承"的教师之家是中国 师道传承的一个缩影,时代潮流、知 识技艺,可能会随着时间而改变,而 教师最为本质的那一份爱人之心却 难以改变。

随着时间的流逝,曾经的孩子 成长为了大人、学生成为了老师,当 一个个懵懂的"我们"成为学识渊博 的"你"之时,最难以忘怀的,便是那 一份最初的温暖与关怀。

《中国人的规矩》



内容简介:

在中国,万 物皆有规矩。 有了规矩,才有 璀璨的建筑和 精美的器具;有 了规矩,我们举 手投足之间才 有分寸和礼仪。

本书全新阐释了笑不露齿,话不高 声,站有站相、坐有坐姿等中国人日 常生活方方面面的规矩和讲究。

《气血才是女人的命》



本书从"调 脾胃、养肝血、 远寒邪、少内 耗、多运动"五 个方面入手,帮 助女性轻松化 解气血不足难 题。全书收录

34个补血、养血的名方,跟着书里的 建议一起吃、一起做,长斑、脸色黄、 皮肤差、脱发、易疲劳、月经不调…… 一本书帮你远离!

《有趣得让人睡不着 的地理》



内容简介: 在自然科

学中,地理是一 门覆盖面很广 的学科,它囊括 了我们脚下地 球的内部结构、

还有遥远的宇宙。此外还包括地震、 火山、台风、暴雨等自然灾害,以及每 天的天气等我们身边常见的现象。

《草木有情且美》



内容简介: 世间喧闹,

不如和草木约 一段情缘。草 木是大自然的 精灵,有诗心的 人才能懂。草 木无言,只播撒

让那楚辞之月、唐诗之风、宋词之雨 浸润这古今的时光。一个女子如果 懂得与草木相约,平常的日子也会淡 淡生香。

本栏目由金坛新华书店协办





微商城

微信公众号

长荡湖船宴

"一斛水中半斛鱼,日出斗金夜 斗银",水域面积87平方公里的长荡 湖位于金坛东南部,是江苏省十大 淡水湖泊之一,水面约13.4万亩,水 深平均1.2米。长荡湖水产资源丰 富,盛产籽虾、大闸蟹、桂鱼、昂刺鱼 等。长荡湖紧靠方山、茅山,山水相 映,湖区绿树、农田、村庄相得益彰, 素有鱼米之乡、江东福地的美誉。

长荡湖船宴源于清代,是长荡湖 渔民在长期水上劳作与生息过程中 逐渐形成的一种民俗饮食景观。由 手工茶、湖鲜果、船宴酒、船点、小碗 菜、小碟菜、盆汤菜、大碗菜、时蔬菜及 主食等部分组成, 共有数十个品种 其材料均取自于长荡湖及周边岸地, 其辅料和佐料也大都为自制,许多原 材料品种系长荡湖特产或独有。

湖区围网养殖兴起后,长荡湖 很多渔民开始围湖养殖湖蟹、各种 鱼类。随着养殖业的发展和长荡湖 水产生意的红火,特别是湖蟹的品 质提升,外地商户大量涌入长荡湖, 渐渐地,养殖户开始经营渔船餐饮, 品湖蟹、尝湖鲜、吃船菜的风气渐渐 形成。长荡湖船宴的基础开始建 立,船宴的内容开始丰富。经传承 进化,其制作方法也由原始历经改 良,荟萃了长荡湖渔家膳食的精华, 且四季有别,荤素搭配,具有鲜明的 长荡湖地域性。政府为了集中治

理、湖区安全、开发旅游、提升长荡 湖接待能力,建起了长荡湖水街,由 此,长荡湖船宴更是声名远播。

经营地点由开始的下塘码头, 到现在的长荡湖水街,金坛园林大 酒店旗下的园林华电湖船的船宴根 据长荡湖渔民的饮食习惯,立足于 长荡湖的特产,在长荡湖八鲜宴的 基础上结合渔民自制原料、湖区周 边的物产、茅山的风味特色等,研究 开发船菜,形成了具有代表性的长 荡湖船宴。长荡湖船宴与长荡湖美 食节、长荡湖籽虾节、秋冬季游湖品 蟹一起成为金坛的旅游美食名片。

此宴菜单最大的特点是成系 统,四季包容,涵盖了长荡湖船宴最 拿手、最精彩的部分,又突出了江南 人不令不食的饮食特点,特别是湖 鲜、蔬菜都因为时令而讲究精美,清 明的螺蛳赛仔鹅,小暑的黄鳝胜人 参,忙归忙勿忘六月黄等等,江南人 的考究与精致都在这份充满乡土气 息的菜单中得以一一展现。

2021年,长荡湖船宴入选"常州 地标名宴",并于同年入选第五批常 州市非物质文化遗产民俗类项目。

船宴中的"渔家佛跳墙"一菜还 曾获得2016年全国饭店业技能大赛 江苏赛区特金奖及全国总决赛银奖。 船宴中的特色封缸酒焖肉、特色面筋 包、鱼肚冻糕、香醉熟蟹等菜肴也都曾 获得各类比赛的奖项,深受食客欢迎。

长荡湖船宴具有浓郁的渔家生 活气息,蕴藏深厚的民俗内涵,寄托 着人们对天地神灵和大自然的敬畏, 也反映了人们的天地观和生活观。

(来源:江苏省金坛长荡湖旅游 度假区旅游发展局)

